

太原日报

TAIYUAN RIBAO

中共太原市委机关报·太原日报社出版
太原新闻网: http://www.tynews.com.cn

2022年6月
4 星期六
农历壬寅年五月初六
国内统一刊号 CN14—0017
总第 19383 期 本期 4 版

省城好天气比去年同期增加7天

本报讯 6月3日从市生态环境局了解到,1月至5月,太原市市区优良天数98天,优良率为64.9%,优良天数比去年同期增加7天;重污染天数4天,比去年同期减少6天。

今年以来,我市紧紧围绕“治企、减煤、降尘、控车”等重点开展全面攻坚。在治企方面,对“秋冬防”1300余家应急减排企业和200余家工业源白名单企业实施“一厂一策”,做到大气污染防治精准管控。而通过持续削减燃煤量,据初步统计,1月至5月二氧化硫含量为14微克每立方

米,同比下降12.5%。通过严格落实建筑工地“六个百分之百”标准,开展建筑工地扬尘污染控制专项行动,提高道路扬尘主次干道清扫率,有效降低了扬尘污染。

特别是我市圆满完成冬奥会、冬残奥会空气质量保障任务。冬奥会期间,优良天数13天,优良率达到76.5%,PM_{2.5}浓度下降23%,开闭幕式当日PM_{2.5}浓度分别达到每立方米16毫克和每立方米22毫克;冬残奥会期间,优良天数比去年同期增加2天,未出现重污染天气,PM_{2.5}浓度同比下降9.4%。
(任晓明)

推出优惠政策 实施“定向团购” 太原组织优质房源帮人才“安家”

本报讯 6月3日消息,为切实解决人才住房问题,助力人才谋发展,我市推出人才定向团购住房优惠政策。房源优质,优惠多重,服务贴心,初步确定9个项目1409套房源进入“定向团购群”。

为了满足人才购房多样化、个性化需求,我市面向社会公开征集地段好、品质高、价格低的人才定向团购房源。经过审验资料、多方比选、实地调研、第三方评估等环节,初步确定了9个项目1409套房源进入“定向团购群”,房源主要位于小店区、尖草坪区、万柏林区、晋源区等城区。入选房源均为整幢整单元住宅,单套建筑面积以90平方米至144平方米为主,其中最小88平方米、最大175平方米,兼具毛坯、精装和现房、期房等多种类型,购房者可根据自身需求选购心仪住房。

首批定向团购,主要面向2018年以来领取来并生活补助或租房补贴的高校毕业生,可享受“提前发放购房补贴、

享受团购优惠、提高公积金贷款额度”等多项政策红利,最大限度满足人才购房需求,降低人才购房成本。

团购房源价格优惠力度大,按照“不高于评估机构对所在项目评估价的92%,不高于所在项目2022年4月到12月月度平均成交均价”的原则,筛选确定团购房源,实行“一房一价”。团购申请人才住房公积金贷款,不受缴纳年限限制,最高可享受100万元的贷款额度。同时,取消了申领购房补贴需服务满5年的限制,对于符合条件的博士研究生、硕士研究生、本科生,购房后给予20万元、10万元、5万元一次性购房补贴。值得一提的是,如果夫妻双方均符合条件,都可申请相应的购房补贴。

此外,为做好常态化疫情防控下人才服务保障工作,我市同步推进线上、线下对接服务,符合条件的人才可在2022年6月2日至6月25日登录山西省产权交易中心官网(<https://www.sxcqjy.cn>)或山西省产权交易市场官

网(<https://sxcqsc.sxcqjy.cn>)查看房源,线上线下同步看房。公积金贷款开通绿色通道服务,选择公积金贷款的人才,在市公积金中心13个分理处均可享受绿色审批通道,缩短放贷轮候时间,提升服务效率。对补贴申请服务实行“一站式”受理,2022年人才补助(贴)申领开始后,符合条件人才即可在全市13个人才服务窗口,按照程序申领购房补贴,及时、高效兑现真金白银,解决人才购房燃眉之急。

购房成本低,可供选择多,政策落地快,以实现筑巢引凤。除了实施“标准高、范围广、门槛低”的高校毕业生购房补贴政策外,我市正着力构建“7日免费人才驿站+90日免租人才住房+人才公寓+团购住房+人才社区”的全链条人才住房保障体系,让青年人才来并更暖心、就业更安心、生活更舒心。

(贺娟芳)

太重成为我省唯一 “双链主”企业

本报讯 我省首批20家重点产业链“链主”企业于日前被省政府授牌,太重集团凭借在高端装备制造和风电装备领域的突出优势,当选这两条重点产业链“链主”企业,成为全省唯一的“双链主”企业。

推行重点产业链链长制,是我省加快蹚出转型发展新路的具体行动,是加快构建现代产业体系的务实举措。我省首批精心筛选了特钢材料、新能源汽车、高端装备制造、风电装备、氢能、铝镁精深加工、光伏、现代医药、第三代半导体、合成生物等10条产业链,入选的20家“链主”企业,将发挥龙头带动作用,深度对接市场,打造核心优势,加强技术革新,深入开展数字化智能化绿色化改造,打造优质产品、特色产品、名牌产品。

作为我省高端装备制造和风电装备两条产业链的“链主”企业,太重集团责任重大、使命光荣,将充分发挥“链主”企业的引领支撑作用,立足长远做好规划、坚持“一企带一链,一链成一片”,强化配套服务,延链补链强链,实现要素资源科学配置和高效组合,促进高端装备制造产业链和风电装备产业链提质升级,为我省建设中部地区先进制造业基地作出太重贡献。

(张秀丽)



6月3日晚,集产业、创业、商业多业态于一体的综合型项目——杏花岭区泰享里新经济产业园内,游人如织,烟火气十足。入夏以来,该园已成为市民休闲娱乐的好去处。
赵世凯 颜珍 摄

搭建推广平台 助力全省抗疫
气凝胶安全舒适核酸采样工作站
供需对接会召开

本报讯 6月2日,由省工信厅和省卫健委共同主办、华阳新材料科技集团有限公司(以下简称“华阳集团”)承办的气凝胶安全舒适核酸采样工作站供需对接会在太原召开。本次对接会旨在畅通供需双方信息渠道,搭建交流合作平台,为全面推广我省企业自主研发、生产的气凝胶安全舒适核酸采样工作站,提升疫情防控效率作出贡献。

随着疫情防控进入常态化,很多城市正在逐步建立步行15分钟的核酸“采样圈”。华阳集团充分发挥自身新材料和产业优势,严格按照国家核酸检测建设规范标准,以最快速度设计、研发出了“气凝胶安全舒适核酸采样工作站”系列产品。

6月2日在省城阳煤大厦院内,首批投入使用的核酸采样舱,受到大家好评。记者注意到,当天下午室外温度超过30℃,而采样舱内却十分舒适清爽,也无憋闷感,温度不超过22℃。正忙着为大厦和周边工作人员采样的护士王晶无需穿着密不透风的防护服,就可以安全完成采样。这得益于华阳集团自主研发的新材料——气凝胶。采样舱表面喷涂了气凝胶绝热涂层,中空墙体内部填装了气凝胶复合不燃保温板,这就如同保温壶一样,真正做到了冬暖夏凉。此外,采样舱内的正压新风系统,不仅使用了高效低阻纳米纤维过滤材料,能够快速溶解病毒,未来还将整合替代空调,在有效保护舱内医护人员安全,避免交叉感染的基础上,带给工作人员更舒适的感受。

据了解,省工信厅组织此次供需对接会也是政府落实统筹疫情防控和经济发展,强化入企服务,助企纾困的重要举措和具体行动。

(魏薇)



文化润物 锦绣生

2020年5月12日,习近平总书记来到汾河太原城区晋阳桥段。听到汾河逐步实现“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”的汇报,总书记称赞,“太原自古就有‘锦绣太原城,三面环山,一水中分’的美誉,如今锦绣太原的美景正在变为现实。”

“河系千年,山藏古今,城纳百工,文领三晋。”锦绣名城太原,是黄河中游、汾河中流的都邑要冲,有都府迭兴、府县并置的古城格局,有序列清晰、类型丰富的历史遗存,有多元融合、推陈出新的文化特质。

5000多年文明史、2500多年建城史,太原以深厚文化底蕴涵养城市气质,筑造精神家园。党的十八大以来,围绕文化传承,习近平总书记发表了一系列重要论述,正努力建设国际知名文化旅游目的地的太原,跟随总书记的脚步,从历史文化中汲取精神力量。

山水晋阳,记得住乡愁

“城市建设,要让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。”记得住乡愁,就要保护弘扬中华优秀传统文化,延续城市历史文脉,保留中华文化基因。”习近平总书记语重心长,“一方水土养一方人,今天的发展是过去历史的延续。”

古人择水而居,与河流相伴。新石器时代开始,汾河两岸就有人类繁衍生息。汾水多情,哺育晋阳,“思归若汾水,无日不悠悠。”

东西山巍峨,汾晋川逶迤。山水环抱的自然环境,使古称晋阳的太原天然适合做政治、文化中心。公元前497年,赵简子建立晋阳城,太原开启城市史。

晋阳文化,造就了太原人豪放粗犷、自强不息、不屈不挠的性格和艰苦奋斗、开拓创新的人文精神。晋阳古城遗址及周围文化遗存,构建了太原的历史发展脉络,佐证了晋阳文化丰富的价值内涵。

我市的全域旅游战略,正是基于厚重的晋阳文化,构建一环(环太原东西山旅游公路)、一带(汾河景观游

憩带)旅游产业总体布局。串点成线、连线成片,打造西山、汾阳古城、太原府城四大旅游板块,叫响“古都晋阳”晋阳历史文化旅游品牌、“千年府城”府城历史文化旅游品牌、“生态西山”西山生态文化旅游品牌、“诗意图”汾河文化旅游品牌、“红色太原”红色文化旅游品牌、“太原制造”工业文化旅游品牌、“田园并州”乡村田园旅游品牌、“清凉太原”休闲康养旅游品牌等八大旅游品牌。

太原东西山旅游公路,全长229.5公里,串起晋祠、青龙古镇、龙山石窟等9个景区,10处文保单位、4处国家级传统村落、6处市级农业旅游点和17个城郊森林公园,贯通我市文旅黄金线。

汾河景观带,亮出太原山水宜居的城市底色。一座座“飞虹”横跨,75公里长的自行车道,像穿行其间的彩练,蜿蜒出动感澎湃。汾河北段水上风车,翩翩红叶、烈石寒泉、土堂怪柏,历史人文勾勒自然神奇;汾河南端山水相依,蒙山晓月、汾河晚渡,梦幻色彩填充晨昏诗情。

一环一带上,山水长卷徐徐开,流年乡愁悠悠来。

厚重人文,留住城市基因

一个城市的歷史遗迹、文化古迹、人文底蕴,是城市生命的一部分。习近平总书记说:“文化是城市的灵魂。城市历史文化遗产是前人智慧的积淀,是城市内涵、品质、特色的重要标志。”

太原2500多年建城史,留下了遍及全域、跨越不同时期、类型十分丰富的历史文化遗产。(下转第2版)

沿着总书记的足迹 ——文化传承篇

我省首批绿色建筑创新项目公示

我市六项目入围

本报讯 6月3日消息,根据《关于开展绿色建筑创新项目认定的通知》,省住建厅组织专家开展了第一批绿色建筑创新项目评审工作,拟认定的项目名单予以公示,我市六个项目入围。

六个项目分别是:“荔园国际金融中心1号和4号楼”,三星级绿色建筑;可复制、可推广绿色创新技术:光储直柔技术,节水集成技术,智慧建筑;“中铁花语堂项目9号楼”,三星级绿色建筑;可复制、可推广绿色创新技术:外墙节能技术,高效空调设备,提升建筑室内环境品质技术。“丽华北项目1-10号楼”,二星级绿色建筑;可复制、可推广绿色创新技术:5G物联网技术的智能化体系,新风除霾技术,能耗监测系统。“国际会展金融科创城一期(SG-1957地块)1、2号楼”,三星级绿色建筑;可复制、可推广绿色创新技术:太阳能光伏发电建筑一体化、装配式装修、智能化运维。“新源智慧建设运行总部A座”,三星级绿色建筑、近零能耗建筑、AAA级装配式建筑;可复制、可推广绿色创新技术:近零能耗技术,装配式建造技术,可再生能源应用技术,新型智慧能效管理系统。“潇河国际会展中心项目”,二星级绿色建筑;可复制、可推广绿色创新技术:光储直柔技术,清洁供暖技术,5G+智慧建筑。
(贺娟芳)

山西数据流量生态园 引入“智慧大脑”

本报讯 6月1日,山西数据流量生态园与华为云正式签署数字经济产业项目合作协议。双方将充分发挥各自优势,围绕山西省数字经济领域的数字化转型进行合作,共同搭建开放融合的企业数字化服务平台,引领数字产业新发展。

作为全国首家以数据流量为特色的数字经济产业园区,生态园已成为省内数字经济领域的核心“磁场”。园区以数字经济核心要素“数据一算法一算力”为抓手,围绕数据聚合—数据流通—数据应用的数据产业链,打造数据流量价格洼地,吸引数据资源跨区域向中西部聚集,构建数字产业发展高地。截至目前,园区已集聚180余家头部数字经济企业。华为云作为华为的云服务品牌,聚焦数字化领域,致力于提供稳定可靠、安全可信、可持续创新的公云服务。

此次合作,生态园将携手华为云共同探索出一系列助力企业数字化发展的新策略、新方案、新路径,推动、改变和进化网络货运、灵活用工、虚拟电厂、智能制造等数字经济相关产业的发展,为我省高质量发展带来澎湃的“数字动力”。
(岳霞红)

助企纾困 应变克难

太原在行动

太原海关“25条” 促外贸平稳提质

本报讯 6月1日消息,支持申建中国(山西)自贸试验区;支持构建以太原为中心的“一点多线”航空物流通道;设立应急物资绿色通道;对重点企业、专精特新企业、外贸新业态企业实行“一企一画像、一企一策、一企一专员”差异化举措……为全力促进我省外贸平稳提质,太原海关近日出台25条措施。

在保障产业链供应链方面,建立重点企业和重点物资通关协调机制,对接解决富士康太原园区、中国宝武太钢集团、华远国际陆港集团等企业的难点堵点问题。建立我省重点产业RCEP关税减让对比清单,指导企业享受税收优惠,扩大优势产品出口。

在支持国际物流通道建设方面,综合施策,保障航空、铁路、邮路畅通。建立机场货站、航空公司、货运代理联动工作机制,及时掌握运营需求。支持构建以太原为中心,统筹运城、大同、五台山等支线机场“一点多线”的航空物流通道。深化与周边及口岸海关的互动联动,助力中欧班列高质量发展。

在支持打造高水平对外开放平台方面,支持申建中国(山西)自贸试验区,支持符合条件的地区设立保税物流中心(B型)。支持太原、大同跨境电商综试区建设,通过政策宣讲、企业培育、问题共同研判等措施,引导企业享受政策红利、解决问题。持续优化网购保税进口新零售、“跨境电商+海外仓”、“跨境电商+保税展示”监管模式。支持有需求的外贸企业向跨境电商转型,指导开展跨境电商B2B出口业务。

在提升贸易便利化方面,保障我省供港澳活猪、活牛、鲜蛋、果蔬等鲜活农产品安全稳定供应。进一步压缩出口食品生产企业备案办理时限。设立应急物资绿色通道,确保防疫、能源、民生以及保供物资快速通关。推动企业用好贸易便利化措施组合,自主组合选择提前申报、两步申报等,提高通关放行效率。设立新冠疫苗和检测试剂通关“服务专窗”,对符合要求的出入境新冠病毒疫苗和试剂,即到即办、即验即放,确保通关“零延时”。

在提升市场主体满意度方面,加强我省与欧盟、美国、RCEP成员国进出口贸易分析,开展煤炭、焦炭、金属矿及砂砾等重点商品监测分析。
(李静)